

WTT世界乒联中国大满贯赛在北京首钢园圆满收官,国乒收获5项冠军——

新周期国乒强势起航

■本报记者 马 晶

聚 议 厅

9月26日至10月6日,一项高水平乒乓球赛事——WTT世界乒联中国大满贯赛在北京举办,受到球迷的广泛关注。

10月6日,WTT世界乒联中国大满贯赛在北京首钢园圆满收官。在为期11天的激烈角逐中,中国乒乓球队展现出强大的实力,包揽全部5个项目的冠军。同时,国乒小将的亮眼表现,也为未来的梯队建设打下了良好的基础。

本次WTT世界乒联中国大满贯赛汇聚了全球250名顶尖乒乓球选手,比赛战况扣人心弦,精彩纷呈,国乒的夺冠之路并非一帆风顺。

在率先开始的资格赛比拼中,主场作战的国乒凭借东道主外卡选派了不少年轻选手参加争夺。经过三轮资格赛较量,国乒在男、女单打项目上各有4名选手晋级正赛。

进入到正赛,竞争更加激烈。女单决赛,世界排名第一的孙颖莎与队友王曼昱展开了一场巅峰对决。两人在前四局战平后,孙颖莎从第五局起主动提速,凭借出色的发挥以11比8、11比7连下两城,最终以4比2的大比分夺得女单冠军。孙颖莎赛后表示,自己在奥运会后心态比较放松,通过日常训练保持了良好的竞技状态。

男单决赛则是一场新老对决,19岁的国乒小将林诗栋挑战36岁的马龙。比赛过程跌宕起伏,林诗栋先以11比4拿下首局,随后马龙凭借丰富的经验和出色的战术,以11比7、11比5和15比13连赢3局。然而,林诗栋在大比分1比3落后的情况下扛住压力,以11比4和11比5连胜2局,将比赛拖入决胜局,并在决胜局5比8落后的情况下连得6分,实现反超,最终以4比3战胜马龙,捧得男单冠军奖杯。

作为队中的“老大哥”,马龙在赛后称赞了林诗栋的表现,认为如此年轻的优秀选手值得大家关注。林诗栋表示,马龙始终是年轻选手学习的榜样。

双打赛场,同样精彩。男双决赛中,王楚钦/梁靖崑在先失两局的不利局面



下实现逆转,以3比2战胜林高远/林诗栋夺冠。女双方面,陈幸同/钱天一以3比1战胜孙颖莎/王艺迪获得冠军。混双决赛中,林诗栋/蒯曼击败林高远/王艺迪夺冠。

本站比赛国乒主力选手表现稳定。女单排名世界第一的孙颖莎闯入女单、女双两项决赛,最终女单夺冠,收获新周期第二个WTT赛事的单打冠军。王曼昱在受伤病困扰的情况下闯入女单决赛,证明了自身不俗的竞争力。王楚钦虽在男单比赛中发挥欠佳,但他与梁靖

崑收获搭档以来首个WTT系列赛事男双冠军。

中国军团在本次赛事中不仅主力选手表现突出,年轻新秀也开始崭露头角。表现最出色的无疑是身兼三林的林诗栋。19岁的林诗栋在此前两站WTT系列赛事连续取得佳绩:常规挑战赛阿拉木图站包揽男单、男双、混双三个冠军,澳门冠军赛连克张本智和、林昀儒等名将问鼎男单冠军。本次比赛中,他在三线作战的情况下,夺得两个冠军一个亚军。马龙在赛后称赞他技战术出色,坦言自己对阵这位小将并无优势。

巴黎奥运会后,奥运冠军樊振东连续缺席数场比赛,马龙也透露中国大满贯赛可能是他参加的最后一场国际赛事,国乒男单主力阵容未来将会发生不

小的变化。随着本站比赛逆转马龙夺冠,拿到职业生涯首个大满贯单打冠军,林诗栋在新奥运周期或将扮演更为重要的角色。

2003年出生的向鹏本站比赛的表现也十分抢眼,接连战胜巴黎奥运会男单季军、法国选手费利克斯·勒布伦和巴黎奥运会男单亚军、瑞典选手莫雷加德,晋级男单四强,用“外战”中的精彩表现证明了自己强悍的搏杀能力。

女单赛场,通过资格赛突围的范思琦在比赛中表现出色,尽管未能进入决赛,但她强势的正手攻击和敢于反击的反手打法让人印象深刻。

20岁的新秀蒯曼本站比赛也身兼三项。虽然在单打赛场上不敌孙颖莎,

但在混双比赛中,她搭档林诗栋一路零封对手晋级,决赛中击败队友林高远/王艺迪夺冠,展示出稳定的竞技状态。林诗栋/蒯曼有望成为继王楚钦/孙颖莎后的又一对国乒混双强档。

通过资格赛晋级正赛的两对小将曾蓓勋和陈垣宇同样有着不错的表现。曾蓓勋在与马龙的首次交手中积极搏杀拼下一局,陈垣宇则将国乒主力林高远拖入决胜局。虽然两人在比赛中还有心态起伏、发挥不稳等问题,但经历过此次大满贯赛的考验,相信两位小将会有不小收获。

国乒在本站大满贯赛刮起的“青春风暴”引人注目。教练马琳表示,今年10月中旬的全国乒乓球锦标赛是队伍建设的重要节点。赛后,成绩优异的选

手会被选调进入国家队,国乒将开启队伍的新老交替,奥运冠军将与年轻队员面临平等的竞争机会。

结束WTT世界乒联中国大满贯赛后,中国乒乓球队马不停蹄踏上第27届亚洲乒乓球锦标赛的征途。

本届乒乓球亚洲杯在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行,将决出男、女团体,男、女单打,男、女双打和混合双打7项冠军,冠军将获得500个世界排名积分。本届亚洲杯还是2025年多哈世乒赛的亚洲资格赛,将产生多个世乒赛参赛资格。因此,比赛吸引了大多数亚洲顶尖选手的参加,是对国乒选手竞技状态和技战术打法的一次考验。

本次赛事率先开始团体赛的争夺,团体赛分两个阶段进行,第一阶段为小组赛,第二阶段为8强赛。上届亚洲杯前6名的队伍(男团:中国队、中国台北队、韩国队、印度队、日本队和伊朗队;女团:中国队、韩国队、中国香港队、日本队、泰国队和印度队)直接进入8强;其他参赛队伍分组进行第一阶段循环赛,各小组的第1名进入淘汰赛,最终决出2支队伍晋级8强。

国乒在男单项目上的参赛选手包括王楚钦、梁靖崑、林诗栋、徐瑛彬和向鹏;女单方面,则由孙颖莎、王艺迪、蒯曼、石洵瑶和陈幸同参赛;混双组合为林诗栋搭档蒯曼,以及林高远搭档王艺迪;男双则派出林高远/林诗栋和梁靖崑/徐瑛彬参加;女双方面,孙颖莎与王艺迪组队,陈幸同代替因家庭原因退赛的王曼昱,与蒯曼搭档;团体项目上,男团阵容为王楚钦、梁靖崑、林诗栋、林高远和周启豪;女团则由孙颖莎、王艺迪、蒯曼、石洵瑶及陈幸同共同出战。

马龙、樊振东、陈梦等奥运冠军都没有出战第27届亚洲杯,国乒由新人担纲,将面对日本、韩国、朝鲜等亚洲乒乓球强队的挑战。对于国乒来说,亚洲杯不仅是争夺世乒赛资格的关键战,更是一次调整阵容、磨合队伍的宝贵机会。通过亚洲杯积累经验、调整状态,有助于国乒更好备战2025年多哈世乒赛。

左上图:男单冠军林诗栋(左)与女单冠军孙颖莎在颁奖仪式上合影。
新华社发

一系列高水平网球赛事在国内举办,中国选手屡创佳绩——

“中国赛季”助推“网球热”

■本报记者 马 晶

长 镜 头

国庆期间,国内掀起了一股网球热潮。高水平的赛事先后举行,以及中国球员的出色发挥,让中国网球在时隔多年之后再次回到聚光灯下。

过去几个月的时间里,中国网球取得了由点及面的突破,在国内掀起了一阵“网球热”。

先是在巴黎奥运会上,中国网球运动员摘金夺银,郑钦文夺得女子单打金牌,王欣瑜/张之臻夺得混合双打银牌。随后,在美国网球公开赛上,郑钦文跻身女单8强,王雅繁首次闯进大满贯女单16强,老将张帅再夺大满贯女双亚军……新星与老将都有出彩的表现。

随着年度最后一项大满贯赛事美网的落幕,世界职业网球也进入了“中国赛季”。

“中国赛季”是指在每年夏秋之交,四大满贯赛事结束之后,在中国举办的一系列高级别职业网球赛事的总称,其中包括杭州网球公开赛、成都网球公开赛、中国网球公开赛、上海网球大师赛和武汉网球公开赛等。

9月18日,两站ATP250赛事同时在杭州与成都打响,拉开了“中国赛季”的帷幕。在杭州,两位中国选手张之臻与布云朝克特会师半决赛,两人在巡回赛中上演了“中国德比”。世界排名和经验均更胜一筹的张之臻获得胜利,首次打入巡回赛决赛并获得亚军。在成都站的比赛中,特外卡参赛的周意在首轮收获自己的巡回赛首



胜,“05后”球员商竣程一路过关斩将,在决赛中战胜穆塞蒂,收获个人职业生涯首个巡回赛冠军。他们的表现证明,如今的中国男子网球选手已逐渐在世界巡回赛中站稳脚跟,并有能力向顶尖球员发起挑战。

随后的国庆假期,中国网球公开赛和上海网球大师赛在北京和上海两地相继开打。

本届中网是中国球员入围单打人数最多的一次。郑钦文领衔14位中国“金花”参加女子单打正赛,张之臻、商竣程、布云朝克特和周意参加男子单打的角逐。经过多日的争夺,中国“金花”

表现不佳,老将发挥稳定,小将初露锋芒。张帅终结了跨赛季的单打24连败,职业生涯第三次晋级中网女单8强;出生于2003年的小将韦思佳飞速进步,在中网解锁个人巡回赛首胜;郑钦文更是延续此前的出色发挥和上佳状态,首次跻身WTA1000赛事4强。

女子球员表现不凡的同时,中国男子球员也取得历史性突破。布云朝克特在首轮战胜商竣程后,一路闯进半决赛。中网后,布云朝克特的世界排名升至职业生涯新高的第69位,提前锁定明年澳网男单的正赛席位。

稍后开打的上海网球大师赛作为

亚洲唯一一站ATP1000赛事,共有5名中国球员参加正赛,创下新纪录。这其中有持外卡参赛的吴易昺、周意,有凭借中网4强拿到大师赛豁免权、晋级正赛的布云朝克特,也有凭借世界排名直接参赛的张之臻和商竣程。

最终,周意、布云朝克特和商竣程闯过首轮关,吴易昺则晋级第三轮。虽然没能突破张之臻去年闯入16强的战绩,但在大师赛的赛场上,中国男子球员逐渐展现出“团队力量”。

紧接着,武汉网球公开赛、宁波网球公开赛、戴维斯杯等赛事接踵而至,给了中国网球选手更多与高手过招的机会。同时,随着中国选手的出色发挥,“中国赛季”在国际网坛的分量也越来越重,不仅举办城市更加丰富,赛事规模也逐步升级。

当然,我们也要清醒地认识到,火热的“中国赛季”在组织和运营上仍存在一些瑕疵。例如中网首轮比赛中,现场播报员在比赛尚未结束时就播报中国选手韦思佳获胜,引发现场球迷的混乱,也影响了球员的发挥。还有中网赛事中出现的鹰眼失灵、赛后技术统计出错等诸多问题,赛事主办方都应在赛后加以思考和解决。毕竟,只有让赛事的品质不断提升,“中国赛季”才能在职业网坛挂起“金字招牌”。

在网球这项高度国际化的运动中,越来越强的中国选手和越办越好的“中国赛季”相辅相成,推动网球在国内的普及和发展,从而带动更多人了解和参与这项运动。

左上图:周意在比赛中回球。
新华社发

2024年世界青年羽毛球锦标赛在南昌举行——

中国队获得混合团体赛亚军

■兰荣海 孙思鹏

2024年世界青年羽毛球锦标赛于9月30日至10月13日在江西南昌国际体育中心举行。羽毛球世青赛时隔24年重回中国举办,全新的混合团体接力赛备受关注。

本届世青赛的混合团体赛于9月30日至10月5日举行,10月7日至13日进行5个单项的比拼。团体赛共有来自全球40支队伍、457名球员报名参赛。其中,中国队、中国台北队、印尼队和日本队都报满20人。中国队团体赛参赛名单男女各10人,男队员包括胡哲安、王子峻、李知航、林祥毅、胡珂源、陈永锐、陈皓涵、陈俊廷、刘峻荣、李泓毅;女队员包括徐文婧、阴伊晴、袁安琪、刘嘉悦、刘圆圆、王道、陈樊淑滢、蒋沛希、曹梓涵、张佳晗。40支队伍被分为8个小组,先进行小组循环赛,各小组第一名出线晋级8强,获得争夺冠亚资格。中国队与韩国队、澳大利亚队、中国香港队、加纳队分在A组。

从今年开始,羽毛球世青赛混合团体赛采用全新的接力赛赛制,这也是本次比赛的一大看点。据悉,新赛制是世界羽联创新计划的一部分,目的是增加参与度、提高观赏性,达到更短的比赛时间、更好的赛程安排以及未来更多的场地选择的效果。

每次混合团体赛由两场男单、两场女单、两场男双、两场女双、两场混双共10场比赛组成。每场比赛为11分制,每球得分。下一场比赛从上一场比赛结束时的比分接着继续进行,即第一场比赛在领先方分数到达11分时该场比赛结束,第二场比赛在领先方分数到达22分时该场比赛结束,第三场比赛在领先方分数到达33分时该场比赛结束……以此类推,连续进行10场比赛,先得到110

分的一方赢下该次团体赛。

最终,中国羽毛球队与印尼队携手闯进了混合团体赛的决赛。当天比赛中,率先出场的女单选手徐文婧为中国队开了一个好头,帮助中国队以11比7拿下第一场比赛。然而,印尼队女双组合展现出强大实力,她们在对中国队组合陈樊淑滢/刘嘉悦时开局连得12分。比赛的势头开始转变,印尼队以22比15领先中国队7分,结束第二场比赛。

第三场比赛,中国队混双组合林祥毅/刘圆圆奋力追赶角色。他们在20比30落后时连取10分,让中国队以30比33结束第三场。但是,印尼队在随后的男单和男双比赛中继续扩大领先优势。前五场比赛结束,中国队以48比55落后7分。

第六场比赛,再次出战的徐文婧没能延续此前的强势表现。在第七场比赛中,面对对手凌厉的攻势,中国队女双组合陈樊淑滢/刘嘉悦未能实现追分的愿望。尽管在接下来的比赛中,中国选手奋力追赶,但印尼队仍带着12分的领先优势进入最后一场比赛的较量。

最后一场为男双比赛,中国选手胡珂源/林祥毅在与印尼选手普拉塞蒂亚/普隆的比赛中,顽强追赶也没能上演大逆转。最终,印尼队以110比103战胜中国队获得冠军,中国队获得混合团体赛亚军。

“落后会有比分压力,特别是一些进攻球不是那么敢打。因为想追分,不想随意失误丢分,所以会对自己要求比较高,这也降低了整个出球的质量。”中国队男单选手胡哲安在赛后表示。

2024年世界青年羽毛球锦标赛的单项赛事目前仍在进行中,将于13日产生全部5个单项的冠军。